

УДК (94(47).084.8.378):929

DOI: 10.30914/2411-3522-2023-9-1-57-64

**РЕКТОР МАРИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА  
ИМ. Н. К. КРУПСКОЙ М. И. РОМАНОВ – УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**А. Г. Ошаев**

*Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, Российская Федерация*

**Аннотация.** В данной статье раскрывается боевой путь одного из ректоров Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской М. И. Романова, участника Великой Отечественной войны. Исторические факты фронтового пути М. И. Романова слабо отражены в исторической литературе, поэтому в работе предпринята попытка пополнить новыми страницами боевую биографию ветерана. Цель: изучение наиболее важных событий в годы войны в судьбе М. И. Романова, его личного вклада в формирование 696 стрелкового полка 383 стрелковой дивизии, описание проявления мужества и героизма молодого комиссара при защите Донбасса и Северного Кавказа от вторжения фашистских захватчиков. Работа основана на использовании опубликованных материалов и документов, сохранившихся в архиве и музее истории Марийского государственного университета, которые позволяют воссоздать целостную картину боевой деятельности М. И. Романова на фронтах Великой Отечественной войны. Методологическая основа исследования базируется на важнейших принципах и методах научного познания, позволяющих рассмотреть проблему в развитии, единстве и взаимосвязи ее составных частей, а также на принципах научности, объективности, историзма в сочетании с проблемно-хронологическим, сравнительно-историческим и логическими методами. Фактологический материал статьи раскрывается посредством использования историко-биографического метода, позволяющего исследователю давать последовательное и полное изложение характеризующих событий. Комплексно исследованы события в жизни комиссара полка в период обороны Донбасса и Северного Кавказа. Статья позволяет расширить представление студентов, преподавателей и заинтересованного круга читателей о судьбе и деятельности М. И. Романова в годы Великой Отечественной войны. Он с оружием в руках защищал Родину, во славу ее трудился и на мирном поприще.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, мужество и героизм, оборона Донбасса и Северного Кавказа, орден Красного Знамени, Марийский государственный педагогический институт им. Н. К. Крупской, ректор, М. И. Романов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

**Для цитирования:** Ошаев А. Г. Ректор Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской М. И. Романов – участник Великой Отечественной войны // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2023. Т. 9. № 1. С. 57–64. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2023-9-1-57-64>

**RECTOR OF THE MARI STATE PEDAGOGICAL INSTITUTE NAMED AFTER N. K. KRUPSKAYA  
M. I. ROMANOV – A PARTICIPANT IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

**A. G. Oshaev**

*Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation*

**Abstract.** This article reveals the combat path of one of the rectors of the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya M. I. Romanov, a participant in the Great Patriotic War. The historical facts of the front-line path of M. I. Romanov are poorly reflected in historical literature, therefore, an attempt is made to replenish the combat biography of the veteran with new pages. Purpose: to study the most important events during the war in the fate of M. I. Romanov, his personal contribution to the formation of the 696 rifle regiment of the 383rd rifle division, to describe the manifestation of courage and heroism of the young commissar in the defense of Donbass and the North Caucasus from the invasion of fascist invaders. The work is based on the use of published materials and documents preserved in the archive and Museum of History of the Mari State University, which allow us to recreate a complete picture of M. I. Romanov's combat activities on the fronts of the Great Patriotic War. The methodological basis of the research is based on the most important principles and methods of scientific

cognition, which allow us to consider the problem in the development, unity and interrelation of its components, as well as on the principles of scientific character, objectivity, historicism in combination with problem-chronological, comparative-historical and logical methods. The factual material of the article is revealed through the use of the historical and biographical method, which allows the researcher to give a consistent and complete account of the events characterized. The events in the life of the commissar of the regiment during the defense of Donbass and the North Caucasus are comprehensively investigated. The article makes it possible to expand the understanding of students, teachers and interested readers about the fate and activities of M. I. Romanov during the Great Patriotic War. He defended his Homeland with weapons in his hands, and worked for its glory in a peaceful field.

**Keywords:** Great Patriotic War, courage and heroism, defense of Donbass and the North Caucasus, Order of the Red Banner, Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya, rector, M. I. Romanov

The author declares no conflict of interests.

**For citation:** *Oshaev A. G.* Rector of the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya M. I. Romanov – a participant in the Great Patriotic War. *Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2023, vol. 9, no. 1, pp. 57–64. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2023-9-1-57-64>

Каждый год 9 мая мы отмечаем День Великой Победы, низко кланяемся тем, кто победил нацизм и отстоял нашу страну. Тематика, связанная с Великой Отечественной войной, по-прежнему является одной из самых популярных в отечественной историографии. Огромной заслугой партийных и советских органов является то, что они в сложнейших условиях военного времени сумели решительными мерами пресечения, активной воспитательной работы, умелыми методами убеждения нейтрализовать негативное воздействие оппозиции, преодолеть равнодушие, обеспечить идейно-политическое единство народа, направить патриотический дух людей на борьбу за победу над ненавистным врагом<sup>1</sup>.

Деятельность руководителей, преподавателей и студентов Марийского педагогического института им. Н. К. Крупской была неразрывно связана с историей страны и республики. 12 апреля 1942 года бывшему студенту Марийского пединститута В. С. Архипову, первому из уроженцев Марийской республики, было присвоено звание Героя Советского Союза. 30 декабря 1941 года он героически погиб, прикрывая отход товарищей [2, с. 184, 190]. В 1942 году был призван на фронт студент-заочник исторического факультета Н. С. Рябинин. Группа бойцов во главе с Н. С. Рябининым 27 января 1945 г. переправилась через Вислу северо-восточнее г. Бромберга, захватила плацдарм на левом берегу реки и удерживала его до подхода частей Красной ар-

мии. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 г. старшему лейтенанту Н. С. Рябинину было присвоено звание Героя Советского Союза [8, с. 59]. За «мужество и героизм, проявленные при форсировании Вислы и в боях на захваченном плацдарме» высокого звания Героя Советского Союза 24 марта 1945 г. был удостоен лейтенант С. И. Костров [7, с. 377]. После войны он стал преподавателем кафедры гражданской обороны института.

В послевоенные десятилетия руководителями (директорами, а впоследствии ректорами) пединститута являлись участники Великой Отечественной войны А. Ф. Ярыгин (1949–1950), С. А. Коробов (1950–1953), А. А. Кожевников (1953–1957), Д. М. Меджитов (1957–1959), М. И. Романов (1959–1973), А. К. Александров (1973–1986). Данная статья посвящена биографическим страницам одного из ректоров института М. И. Романова, проявившего мужество и героизм в годы войны при защите Донбасса и Северного Кавказа от вторжения фашистских захватчиков. Находясь на должности комиссара, он внес значительный вклад в укрепление морального духа и стойкости среди солдат 696 полка 383 стрелковой дивизии 18 армии Южного фронта.

М. И. Романов родился 29 ноября 1912 г. в селе Маколово Чамзинского района Мордовской АССР в крестьянской семье. В 1936 году он окончил исторический факультет Пермского государственного педагогического института. В 1939 году М. И. Романов вступил в ряды Коммунистической партии. В сентябре его призвали

<sup>1</sup> Соловьев В. С. Марийский комсомол в годы Великой Отечественной войны. Йошкар-Ола : СТРИНГ, 2015. С. 38.

на службу в ряды Красной армии, где он был сначала старшим инструктором пропаганды 525 стрелкового полка, затем старшим инструктором пропаганды и заместителем начальника политотдела Куйбышевского военно-пехотного училища. В 1940 году по распоряжению командования Приволжского военного округа был направлен на учебу в Высший военный педагогический институт Красной армии на историко-партийный факультет (г. Калинин).

В сентябре 1941 года М. И. Романов был призван в действующую армию в качестве военного комиссара 696 стрелкового полка 383 стрелковой дивизии (г. Рудченково, что в 10 км от г. Сталино)<sup>1</sup>. В 1930-е годы из Сталино (в 1961 г. переименован в Донецк) к Рутченково был запущен трамвай. Используя особенности рельефа, в октябре 1941 г. именно со стороны Рутченково к Сталино выступили немцы<sup>2</sup>.

Перед войной Донбасс давал 40 % чугуна, 23 % стали, почти 25 % проката от их общесоюзного производства и являлся важнейшим районом сосредоточения тяжелого и среднего машиностроения [3, с. 13]. Заводы Сталино с начала войны стали выпускать корпуса снарядов, авиабомб, мин, противотанковых ежей, железобетонные конструкции для дотов, бронеколпаки для пулеметных гнезд. Постановление о перебазировании вглубь страны промышленных предприятий и населения Донбасса было принято Государственным Комитетом Обороны и Советом по эвакуации при СНК СССР 9 октября 1941 года [4, с. 149].

Для наступления немцев условия были благоприятными, так как отступившие от границы войска Красной армии понесли большие потери и не успели закрепиться на новых рубежах. Наступление немецких войск на Донбасс началось 29 сентября 1941 года. На центральном участке фронта наступали 17-я немецкая армия и итальянский корпус в составе трех дивизий. Им противостояла 18-я армия [3, с. 15, 17].

В августе 1941 года из жителей Сталино была сформирована 383-я шахтерская стрелковая дивизия, которая обороняла город. Воинский состав дивизии комплектовался из местных шахтеров. К вопросу формирования новой дивизии советское командование подошло очень серьез-

но. Во главе частей ставились командиры, имеющие за плечами значительный боевой опыт и теоретическую базу<sup>3</sup>. 383-й стрелковой дивизией командовал полковник К. И. Провалов (позднее – генерал, Герой Советского Союза). В воспоминаниях комиссара дивизии М. С. Корпяка отмечалось: *«Значительные людские и материальные ресурсы Донбасса были еще раньше мобилизованы для нужд Красной Армии. В этих условиях оснастить новую дивизию всем необходимым было нелегко»*<sup>4</sup>.

В личном листке по учету кадров на М. И. Романова, обнаруженном в архиве Марийского государственного университета, указывается, что он с сентября 1941 г. по февраль 1943 г. находился в действующей армии, участвовал в боях против фашистских захватчиков в должности военного комиссара 696 стрелкового полка 383 стрелковой дивизии<sup>5</sup>.

Старший политрук Романов, назначенный комиссаром 696-го полка, принимал непосредственное участие в его формировании как poslanec партии. Он с работниками военкомата комплектовал подразделение, беседовал с будущими бойцами, выявлял коммунистов, комсомольцев, давал им первые поручения. Комиссар интересовался настроением людей. Его беспокоило то, что многие из них с сединами на висках, еще никогда не держали в руках оружия. При разговоре с прибывшим командиром полка подполковником Мартыновым Романов прямо высказал свою озабоченность, предложил учить людей военному делу. Полк вошел в состав 383-й шахтерской стрелковой дивизии.

Задача командиров и политработников заключалась прежде всего в том, чтобы из этих красноармейцев создать стойкие, боеспособные подразделения, сколотить их для ведения всех видов боя и научить той тактике, которая могла бы успешно противостоять тактическим приемам, используемым гитлеровцами и их союзниками<sup>6</sup>. В начале октября в «шахтерских» дивизиях, укомплектованных из призывников и

<sup>3</sup> Шахтерские дивизии: Они сражались за Донбасс. URL: <https://novorosinform.org/shahterskie-diviziiya-oni-srazhalis-zadonbass-40607.html> (дата обращения: 28.01.2023).

<sup>4</sup> Корпяк М. С. Шахтерские залпы: Воспоминания комиссара 383-й шахтерской дивизии. Донецк : Донбас, 1978. С. 4.

<sup>5</sup> Архив Марийского государственного университета (МарГУ). Личное дело М. И. Романова. Л. 2.

<sup>6</sup> Провалов К. И. В огне передовых линий. М. : Воениздат, 1981. С. 14.

<sup>1</sup> Музей истории Марийского государственного университета. Материалы из фонда М. И. Романова.

<sup>2</sup> Ворота в город. URL: <http://donjetsk.com/progolki/213-vorota-v-gorod.html> (дата обращения: 28.01.2023).

добровольцев Донбасса, не было ни одного противотанкового средства, ни 45-мм пушек, ни ручных противотанковых ружей (первые 10 противотанковых пушек 383-я стрелковая дивизия получит только 13 октября) [3, с. 18]. Исходя из этого, эффективно бороться с танковыми частями вермахта, которые были основой ударной силой противника, было очень сложно.

Личный состав занимался боевой подготовкой, многое освоил, но не все, что предусматривалось планом. 14 октября 1941 года части дивизии, поднятые по тревоге, совершили 80-километровый бросок и заняли рубеж обороны Усиеновка – Елизаровка – Екатериновка – Александровка – Георгиевка протяженностью по фронту свыше 50 километров (юго-западнее Донецка)<sup>1</sup>.

Включилась в активные действия дивизионная и полковые разведки. Они установили, что на участок соединения наступают 23-я мотомеханизированная дивизия немцев, итальянская кавалерийская дивизия «Череле», их поддерживают танки, артиллерия и авиация. 15 октября завязались тяжелые бои. Особенно напряженными они были на участке обороны 696-го стрелкового полка. Пять дней и ночей отбивали натиск превосходящих сил противника. Только бойцы 2-го батальона 16 октября отразили три яростные атаки пехоты и танков врага.

Романов был исключительно храбрым офицером. Его знали и любили в полку и красноармейцы, и командиры. Он всегда появлялся там, где создавалась наибольшая угроза. Так было и во время боя за село Марьинка.

Утром 18 октября после усиленного артиллерийского обстрела части 23-й гитлеровской дивизии перешли в наступление на село Марьинка. Им удалось потеснить подразделения 696-го полка, оборонявшие северо-восточную окраину Марьинки. Романов был во 2-м батальоне, в двух километрах от места событий. Ему доложили, что первая рота начала отход. Под свист пуль, разрывы мин и снарядов Романов на виду у противника подбежал к отходящей роте, соскочил с брички и с автоматом в руках побежал навстречу отходящим бойцам [9, с. 90]. Красноармейцы внезапно остановились, на миг замерли, но, услышав призыв комиссара, повернулись и неустойчивой контратакой восстановили поло-

жение. В этот день комиссар полка трижды вошел в контратаку свои подразделения, и всегда успешно.

О комиссаре 696-го полка Романове и подвигах его бойцов писали армейские газеты не раз. Дивизионная газета «Большевицкий натиск» рассказала бойцам дивизии, что в этот день во время контратак, организованных Романовым, гитлеровцы потеряли только убитыми сто двадцать солдат и офицеров<sup>2</sup>.

Кровопролитные бои с оккупантами развернулись 18 октября за Александровку, где стойко и мужественно сражались воины 1-го батальона. Комиссар М. И. Романов принимал непосредственное участие в боях за данный населенный пункт. Село Александровка за день три раза переходило из рук в руки. Имея численное превосходство в силах, враг прорвал оборону на участке 3-й роты, захватил Александровку. Создалось угрожающее положение для всей обороны полка.

С группой бойцов хозяйственного взвода Романов немедленно направился в отступившую роту. Ротный Воронков и политрук Железный передали по цепи, что в боевых порядках находится комиссар Романов, прибывший с подкреплением. После выстрела сигнальной ракеты комиссар, вытащив из кобуры наган, поднял бойцов в атаку. Враг был выбит из Александровки. Немцы оставили на месте этой жаркой схватки более ста трупов<sup>3</sup>.

Красноармейская газета 18-й армии «Знамя Родины» писала: «Фашисты перегруппировали силы и неоднократно бросались в яростные атаки. Руководимые бесстрашным комиссаром, бойцы прочно удерживали занимаемый рубеж»<sup>4</sup>. Значительное место в механизме партийно-политической работы в годы войны занимало партийное руководство военной печатью в целях формирования советской гражданско-патриотической идентичности [5, с. 156].

Воины шахтерской дивизии громили рвавшиеся на восток войска противника в районе Макеевки, Чистяково, Снежного и Красного Луча. В боях за Чистяково попал в окружение 2-й батальон полка. На выручку к попавшим в беду поспешил комиссар Романов с группой бойцов.

<sup>2</sup> В бою добытая слава // Смена. 1979. № 18 (489). 9 мая.

<sup>3</sup> Провалов К. И. В огне передовых линий. М. : Воениздат, 1981. С. 41.

<sup>4</sup> Гребнев А. П. Родиной награжденные. Сборник очерков. Йошкар-Ола : Марийское книжное издательство, 1976. С. 218.

<sup>1</sup> Гребнев А. П. Родиной награжденные. Сборник очерков. Йошкар-Ола : Марийское книжное издательство, 1976. С. 216.

Стремительной атакой они прорвали немецкую цепь, уничтожив в бою до пятидесяти автоматчиков противника. Батальон капитана Мусакаева отразил еще две атаки врага. Комиссар Романов, начальник штаба батальона старший лейтенант Артюшенко, командир взвода связи младший лейтенант Бирюков и четыре автоматчика оказались отрезанными от подразделений батальона. Сильный пулеметный и автоматный огонь врага прижимал их к земле. Попытка Артюшенко броском прорваться к батальону не удалась: он был убит. Командир полка подполковник Мартынов бросил на выручку комиссара и его товарищей роту лейтенанта Урбанского<sup>1</sup>. Группа автоматчиков под командованием лейтенанта три часа вела бой, чтобы выволить комиссара Романова и его товарищей, но успеха не добилась. Лишь с наступлением темноты они вышли, миная вражеские цепи.

Главный удар врага в центре Донбасса приняли войска 18-й армии, основу которой составляли 383-я, 395-я стрелковые дивизии. Эти соединения вели достаточно активные боевые действия и понесли наибольшие потери [3, с. 23]. После тяжелых оборонительных боев, нанеся врагу большие потери, части дивизии по приказу командования отошли на новый рубеж.

Командование поставило задачу закрепиться на Миусском рубеже. 9 ноября на совещании командиров и комиссаров полков М. С. Корпьяк обратил внимание собравшихся на то, что с самого первого дня бойцы и командиры проявили мужество, стойкость и героизм. И всегда впереди были коммунисты и комсомольцы. Молодые части 383-й стрелковой дивизии ни разу не отошли без приказа.

10 января 1942 года в дивизию прибыл член Военного совета 18-й армии бригадный комиссар П. В. Кузьмин для вручения наград бойцам, командирам и политработникам, особо отличившимся на рубежах обороны от первого боя до Миуса. Ордена Красного Знамени были вручены командиру 694-го стрелкового полка капитану Ш. И. Кипиани, комиссару 696-го стрелкового полка старшему политруку М. И. Романову, командиру батареи младшему лейтенанту И. М. Левицкому, командиру роты лейтенанту Н. Н. Воронкову, старшине разведчиков В. К. Хацко, помкомвзвода сержанту Д. А. Карташеву<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Провалов К. И. В огне передовых линий. М. : Воениздат, 1981. С. 67.

<sup>2</sup> Там же. С. 119.

В шахтерской дивизии воевали представители 21 национальности<sup>3</sup>. Партийные организации, политический отдел и командование учитывали в своей работе эту особенность. Каждый солдат и офицер хорошо понимал, что боевая дружба советского народа является непреодолимой преградой на пути любого врага.

Ноябрь 1941 года дивизия встретила на Миусфронте, заняв оборонительные рубежи в районе города Красный Луч, которые бойцы дивизии удерживали более восьми месяцев. В апреле 1942 года гитлеровцы еще раз попытались нанести удар и захватить Красный Луч. Они стремились в первую очередь овладеть западной окраиной села Новопавловка и Штергрэсом. На этом участке оборонялся батальон 696-го полка, которым командовал капитан Г. Д. Кельбас. Противнику удалось прорваться к штабу батальона и окружить его. На помощь Кельбасу с полковым резервом поспешил комиссар 696-го полка М. И. Романов. Прорвавшиеся гитлеровцы были уничтожены. На поле боя осталось больше сотни трупов врага<sup>4</sup>.

Отважный комиссар с воинами полка воевал на Северном Кавказе, бил фашистов, рвавшихся к кавказской нефти. Мужественные солдаты шахтерской дивизии грудью преградили путь врагу. Альпийские стрелки противника нанесли удар в направлении гор Гейман и Гунай. На участке обороны 696-го стрелкового полка фашисты начали массированную бомбежку и артподготовку. Несмотря на трудности, полк продолжал вести ожесточенные бои.

28 октября 1942 года в бою на горе Гейман, северо-восточнее Туапсе, комиссар был тяжело ранен осколком разорвавшегося снаряда. Но врачи спасли ему жизнь. Как написано в одной из автобиографий М. И. Романова, это было слепое осколочное ранение в грудь, он был эвакуирован на лечение в госпиталь в г. Тбилиси<sup>5</sup>. В полку долго помнили его, писали в госпиталь теплые письма с пожеланием быстрого выздоровления, называли «нашим комиссаром»<sup>6</sup>.

В тяжелых сражениях на юге, в том числе и под Туапсе, советские войска измотали противника,

<sup>3</sup> Корпьяк М. С. Шахтерские залпы: Воспоминания комиссара 383-й шахтерской дивизии. Донецк : Донбас, 1978. С. 62.

<sup>4</sup> Там же.

<sup>5</sup> Архив МарГУ. Личное дело М. И. Романова. Л. 2, 220.

<sup>6</sup> Гребнев А. П. Родиной награжденные. Сборник очерков. Йошкар-Ола : Марийское книжное издательство, 1976. С. 219.

сбили его наступательный порыв и создали предпосылки для перехода в контрнаступление [6, с. 19].

1 мая 1944 года была учреждена медаль «За оборону Кавказа», которой было награждено около 870 тыс. чел. [1, с. 78]. Среди награжденных был комиссар 696 стрелкового полка М. И. Романов<sup>1</sup>.

В феврале 1943 года М. И. Романов, инвалид II группы, был уволен из рядов Красной армии. После длительного лечения вернулся к любимой работе, прерванной войной – педагогической деятельности. Сначала работал директором Бугурусланского учительского института, затем – Мордовского педагогического института. В соответствии с приказом Министерства просвещения РСФСР от 29 августа 1959 г. доцент М. И. Романов был назначен на должность директора Марийского педагогического института<sup>2</sup>.

Секретарь партбюро вуза 30 января 1961 г. отмечал: «Тов. Романов обладает хорошими организаторскими способностями, умело направляет коллектив института на решение задач партии и правительства в деле подготовки высококвалифицированных кадров советских учителей и коммунистического воспитания студенческой молодежи. Пользуется большим авторитетом среди преподавателей и студентов. Наряду с административной работой систематически ведет научные исследования»<sup>3</sup>.

Он руководил Марийским педагогическим институтом до начала 1974 г., затем работал доцентом

кафедры истории КПСС. Лекции и семинарские занятия для студентов проводил интересно, квалифицированно, на высоком идейно-теоретическом уровне<sup>4</sup>. В сентябре 1975 года доцент Романов был направлен в научную командировку (г. Подольск) для работы в Архиве Министерства Обороны СССР по теме «Боевые действия 696 с. п. 383 с. д. в годы Великой Отечественной войны» (Воспоминания бывшего военкома полка)<sup>5</sup>. Краткие автобиографические материалы ветерана хранятся в фондах музея истории Марийского государственного университета. В анкетных данных о своей военной службе М. И. Романов отмечал, что участвовал в боях против немецко-фашистских захватчиков «в качестве военного комиссара 696 с. п.»<sup>6</sup>.

В рядах стрелкового полка сражались поистине героические воины, благодаря мужеству которых была приближена дата Великой Победы над фашизмом. Среди них был М. И. Романов, который своим примером поднимал солдат в атаку, проявляя пример мужества и героизма. Хорошие организаторские способности он проявил в должности полкового комиссара в годы войны, эти качества он демонстрировал и в должности ректора института. Он внес значительный вклад в подготовку кадров и патриотическое воспитание молодежи. Смелый и талантливый руководитель М. И. Романов, участник Великой Отечественной войны, ушел из жизни 8 ноября 1980 года. Память о мужестве и героизме участников войны должна служить примером для молодого поколения.

<sup>1</sup> Архив МарГУ. Личное дело М. И. Романова. Л. 17.

<sup>2</sup> Там же. Л. 103.

<sup>3</sup> Там же. Л. 17.

<sup>4</sup> Там же. Л. 140.

<sup>5</sup> Там же. Л. 261.

<sup>6</sup> Там же. Л. 73.

1. Ачмиз К. Г. «Мы недооценили русских». Бои на майкопско-гуапсинском направлении: взгляд «с другой стороны» // Значение сражений 1941–1943 гг. на юге России в Победе в Великой Отечественной войне : материалы Всероссийской научной конференции (Ростов-на-Дону, 3–6 июня 2015 г.) / отв. ред. акад. Г. Г. Матишов. Ростов н/Д : Изд-во ЮНЦ РАН, 2015. С. 77–84.

2. Десятников В. Ф. Первый Герой Советского Союза Республики Марий Эл В. С. Архипов (26.03.1920–29.12.1941) // Музейный вестник Марийского государственного университета / Марийский гос. ун-т ; авт.-сост.: Е. В. Пинегина, В. Г. Сушенцова. Йошкар-Ола, 2010. Вып. 4. С. 184–194.

3. Жирохов М. А. Сражение за Донбасс. Миус-фронт. 1941–1943. М. : Центрполиграф, 2011. 319 с.

4. Зяблицева С. В., Цукров В. А. Кузбасс – Донбасс: хроника военных лет (1941–1945 гг.) // Вопросы истории. 2015. № 3. С. 148–152. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=25753387> (дата обращения: 28.01.2023).

5. Исхаков Р. Л. Дивизионная печать в механизме партийно-политической работы в годы Великой Отечественной войны // Регионы России в военной истории страны : материалы Межрегиональной научно-практической конференции, Йошкар-Ола, 20–21 ноября 2019 года / ред.-сост. О. А. Кошкина, Е. П. Кузьмин. Йошкар-Ола : МарНИИЯЛИ, 2020. С. 156–167. URL: <https://elibrary.ru/dicgpl> (дата обращения: 28.01.2023).

6. Матишов Г. Г. Долгий путь к Победе: роль сражений 1941–1943 гг. на юге России в Великой Отечественной войне // Значение сражений 1941–1943 гг. на юге России в Победе в Великой Отечественной войне : материалы Всероссийской

научной конференции (Ростов-на-Дону, 3–6 июня 2015 г.) / отв. ред. акад. Г. Г. Матишов. Ростов н/Д : Изд-во ЮНЦ РАН, 2015. С. 15–21.

7. Ошаев А. Г. Преподаватель Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской С. И. Костров – Герой Советского Союза // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2020. Т. 6. № 4. С. 374–382. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2020-6-4-374-382>

8. Развитие высшего профессионального образования в Республике Марий Эл. 80 лет МГПИ – МарГУ. 1931–2011: коллективная монография / Марийский гос. ун-т; авт.-сост.: С. В. Стариков, В. Г. Сушенцова, А. Г. Иванов, Е. А. Хлебников, А. М. Удалов, В. А. Иванов, А. Г. Ошаев. Йошкар-Ола : Стринг, 2011. 312 с.

9. Христоролюбова Т. А., Пинегина Е. В. Человек слова (о ректоре Марийского государственного педагогического института имени Н. К. Крупской Михаиле Ильиче Романове // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки», 2016. № 3 (7). С. 89–94. URL: <http://history-law.vestnik.marsu.ru/en/view/journal/article.html?id=1254> (дата обращения: 28.01.2023).

*Статья поступила в редакцию 20.02.2023; одобрена после рецензирования 17.03.2023; принята к публикации 10.04.2023.*

## Об авторе

### Ошаев Алексей Григорьевич

кандидат исторических наук, доцент, декан историко-филологического факультета, доцент кафедры отечественной истории, Марийский государственный университет (424000, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1), [aleksei.oshaev@mail.ru](mailto:aleksei.oshaev@mail.ru)

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

1. Achmiz K.G. "My nedootsenili russkikh". Boi na maikopsko-tuapsinskom napravlenii: vzglyad "s drugoi storony" ["We underestimated the Russians". Battles in the Maikop-Tuapse direction: a view from the "other side"]. *Znachenie srazhenii 1941–1943 gg. na yuge Rossii v Pobede v Velikoi Otechestvennoi voine : materialy Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii (Rostov-na-Donu, 3–6 iyunya 2015 g.)* = The significance of the battles of 1941–1943 in the South of Russia in the Victory in the Great Patriotic War: Materials of the All-Russian scientific conference (Rostov-on-Don, June 3–6, 2015), ed. by academician G. G. Matishov. Rostov-on-Don, Publishing house of the YUNTS RAS, 2015, pp. 77–84. (In Russ.).

2. Devyatilov V. F. Pervyi Geroi Sovetskogo Soyuz Respubliki Marii El V. S. Arkhipov (26.03.1920–29.12.1941) [The First Hero of the Soviet Union of the Republic of Mari El V. S. Arkhipov (26.03.1920–29.12.1941)]. *Muzeinyi vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta* = Museum Bulletin of the Mari State University, authors-comp.: E. V. Pinegina, V. G. Sushentsova. Yoshkar-Ola, 2010, no. 4, pp. 184–194. (In Russ.).

3. Zhirokhov M. A. Srazhenie za Donbass. Mius-front. 1941–1943 [The battle for Donbass. Mius-front. 1941–1943]. M., Centropolygraf Publ., 2011, 319 p. (In Russ.).

4. Zyablitseva S. V., Tsukrov V. A. Kuzbass – Donbass: khronika voennykh let (1941–1945 gg.) [Kuzbass – Donbass: chronicle of the war years (1941–1945)]. *Voprosy istorii* = Questions of History, 2015, no. 3, pp. 148–152. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=25753387> (accessed 28.01.2023). (In Russ.).

5. Iskhakov R. L. Divizionnaya pechat' v mekhanizme partiino-politicheskoi raboty v gody Velikoi Otechestvennoi voiny [Division printing in the mechanism of party-political work during the Great Patriotic War]. *Regiony Rossii v voennoi istorii strany : materialy Mezhhregional'noi nauchno-prakticheskoi konferentsii* = The regions of Russia in the military history of the country: Materials of the Interregional scientific and practical conference (Yoshkar-Ola, November 20–21, 2019), ed.-comp. O. A. Koshkina, E. P. Kuzmin. Yoshkar-Ola, MarRILLH Publ., 2020, pp. 156–167. Available at: <https://elibrary.ru/dicgpl> (accessed 28.01.2023). (In Russ.).

6. Mitishov G. G. Dolgii put' k Pobede: rol' srazhenii 1941–1943 gg. na yuge Rossii v Velikoi Otechestvennoi voine [The long way to Victory: the role of the battles of 1941–1943 in the South of Russia in the Great Patriotic War]. *Znachenie srazhenii 1941–1943 gg. na yuge Rossii v Pobede v Velikoi Otechestvennoi voine : materialy Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii (Rostov-na-Donu, 3–6 iyunya 2015 g.)* = The significance of the battles of 1941–1943 in the South of Russia in the Victory in the Great Patriotic War: Materials of the All-Russian scientific conference (Rostov-on-Don, June 3–6, 2015), ed. by academician G. G. Matishov. Rostov-on-Don, Publishing house of the YUNTS RAS, 2015, pp. 15–21. (In Russ.).

7. Oshaev A. G. Prepodavatel' Mariiskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo instituta im. N. K. Krupskoi S. I. Kostrov – Geroi Sovetskogo Soyuz [Teacher of the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya S. I. Kostrov – Hero of the Soviet Union]. *Vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Istoricheskie nauki. Yuridicheskie nauki"* = Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law". 2020, vol. 6, no. 4, pp. 374–382. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2020-6-4-374-382>

8. Razvitie vysshego professional'nogo obrazovaniya v Respublike Marii El. 80 let MGPI – MarGU. 1931–2011: kollektivnaya monografiya [Development of higher professional education in the Republic of Mari El. 80 years of MSPI – MarSU. 1931–2011: collective monograph], authors-compilers: S. V. Starikov, V. G. Sushentsova, A. G. Ivanov, E. A. Khlebnikov, A. M. Udalov, V. A. Ivanov, A. G. Oshaev. Mari State University, Yoshkar-Ola, String Publ., 2011, 312 p. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=21033956> (accessed 22.03.2022). (In Russ.).

9. Khristolyubova T. A., Pinegina E. V. Chelovek slova (o rektore Mariiskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo instituta imeni N. K. Krupskoi Mikhaile Il'iche Romanove [Man of his word (rector of the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya Mikhail Ilyich Romanov)]. *Vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Istoricheskie nauki. Yuridicheskie nauki"* = Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law", 2016, no. 3 (7), pp. 89–94. Available at: <http://history-law.vestnik.marsu.ru/en/view/journal/article.html?id=1254> (accessed 28.01.2023). (In Russ.).

*The article was submitted 20.02.2023; approved after reviewing 17.03.2023; accepted for publication 10.04.2023.*

#### **About the author**

##### **Aleksey G. Oshaev**

Ph. D. (History), Associate Professor, Dean of the Faculty of History and Philology, Associate Professor of the Department of Russian History, Mari State University (1 Lenin Sq., Yoshkar-Ola 424000, Russian Federation), [aleksei.oshaev@mail.ru](mailto:aleksei.oshaev@mail.ru)

*The author has read and approved the final manuscript.*